

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ █ ΑΓΡΟΤΕΣ

ΝΕΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Ε.

Με... σφραγίδα τα προϊόντα «ορεινής παραγωγής»

ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ

να πιστοποιηθούν και να διακινούνται στην αγορά με ειδικό σήμα θα έχουν πλέον τα προϊόντα που παράγονται σε ορεινές περιοχές, με βάση το καινούργιο θεσμικό πλαίσιο που υιοθετήθηκε από την Κομισιόν. Ταυτόχρονα, μπαίνουν ενιαίοι κανόνες για τα προϊόντα με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ).

Του **ΘΟΔΩΡΗ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗ**
tpanagoulis@ependytis.gr



Η απόκτηση σήματος που να πιστοποιεί την καταγωγή, τη διαδικασία παραγωγής και την ποιότητα των προϊόντων διατροφής προσδίδει ιδιαίτερο εμπορικό πλεονέκτημα, καθώς σχετικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι καταναλωτές αξιολογούν θετικά και είναι έτοιμοι να πληρώσουν «κάτι παραπάνω» για να αγοράσουν τα συγκεκριμένα προϊόντα. Αυτός άλλωστε είναι ο λόγος για τον οποίο πληθαίνουν και στη χώρα μας τα αιτήματα για νέες πιστοποιήσεις. Αυτή τη στιγμή, η Ελλάδα έχει καταφέρει να κερδίσει τη σφραγίδα ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης) ή ΠΓΕ (Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη) για 88 προϊόντα, μεταξύ των οποίων 20 τυριά, 10 ελιές και 27 ελαιόλαδα, 23 λαχανικά - φρούτα-όσπρια κ.λπ. Πιστοποιημένο είναι επίσης το αυγοτάραχο Μεσολογ-

γίου, ο κρόκος Κοζάνης, η μαστίχα Χίου, ενώ μεγάλη είναι και η λίστα με τα αναγνωρισμένα παραδοσιακά αλκοολούχα ποτά (τσιπουρο, ούζο, τσικουδιά, κουμκουάτ Κέρκυρας, μαστίχα Χίου, κίτρο Νάξου κ.λπ.). Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπήρχαν διάφοροι κανονισμοί που εκδόθηκαν σταδιακά και συγκροτούσαν το θεσμικό πλαίσιο για τον τρόπο πιστοποίησης και προστασίας των σημάτων ποιότητας. Τώρα η Κομισιόν επεξεργάστηκε και έθεσε σε εφαρμογή έναν νέο κανονισμό, ο οποίος δημοσιεύθηκε προ ολίγων

ημερών στην επίσημη εφημερίδα της Ε.Ε. Ο νέος κανονισμός καταργεί όλους τους προηγούμενους και τους αντικαθιστά με ένα ενιαίο νομικό κείμενο, που αφορά τα προϊόντα με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (ΠΓΕ), τα Εγγυημένα Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ), ενώ εισάγει για πρώτη φορά τον ορισμό, ως δευτέρης μαζί με την τρίτη δόση από τον 3ο ή τον 4ο χρόνο εφαρμογής του προγράμματος. Ο όρος «Προϊόν Ορεινής Παραγωγής» χρησιμοποιείται μόνο για την

περιγραφή προϊόντων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση και για τα οποία ισχύουν τα εξής:
 ■ Τόσο οι πρώτες ύλες όσο και οι ζωοτροφές για τα ζώα εκτροφής προέρχονται κυρίως από ορεινές περιοχές.
 ■ Στην περίπτωση μεταποιημένων προϊόντων, η μεταποίηση λαμβάνει επίσης χώρα σε ορεινές περιοχές.
 Ο νέος κανονισμός δεσμεύει, επίσης, την Κομισιόν να υποβάλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, έκθεση, το αργότερο έως τον Ιανουάριο του 2014, σχετι-

κά με την καθιέρωση της ένδειξης «Προϊόν Νησιωτικής Γεωργίας». Η ένδειξη αυτή θα αφορά την περιγραφή των προϊόντων για ανθρώπινη κατανάλωση, των οποίων οι πρώτες ύλες προέρχονται από νησιωτικές περιοχές. Στο θέμα αυτό δεν κατέστη δυνατόν να ληφθεί απόφαση τώρα, καθώς η Μ. Βρετανία διεκδικεί να σημειώνονται όλα τα προϊόντα της με τη συγκεκριμένη ένδειξη, αφού ολόκληρη η χώρα είναι... νησιωτική.

Άλλες αλλαγές που φέρει ο νέος κανονισμός είναι οι εξής:

■ Μειώνεται δραστικά ο χρόνος απάντησης της Επιτροπής στο αίτημα εγγραφής για ένα προϊόν, από 12 σε μόλις 6 μήνες. Η προθεσμία για την υποβολή ενστάσεων θα μειωθεί αντιστοίχως, με συμπληρωματική απόφαση.

■ Προβλέπεται η ακύρωση μιας ονομασίας ΠΟΠ, ΠΓΕ ή ενός παραδοσιακού προϊόντος (ΕΠΙΠ), όταν δεν χρησιμοποιείται για μια επτα-ετία.

■ Γίνεται αναθεώρηση του συστήματος σήμανσης για ένα Ειδικό Παραδοσιακό Προϊόν Εγγυημένο (ΕΠΙΠ), που περιλαμβάνει την αύξηση του απαιτούμενου χρόνου χρησιμοποίησης των προϊόντων στην αγορά για χαρακτηρισμό τους ως παραδοσιακών, από 25 σε τουλάχιστον 30 έτη.

Παράλληλα, το Κοινοβούλιο με το ψήφισμά του εξασφάλισε ότι οι «ομάδες παραγωγών τροφίμων», δηλαδή κάθε ένωση παραγωγών, μεταποιητών ή παραγωγών-μεταποιητών, θα πρέπει να εξουσιοδοτηθούν να λάβουν μέτρα για την προστασία της «ονομασίας» και της προώθησης της φήμης των προϊόντων τους.

Ο νέος κανονισμός δεσμεύει, τέλος, την Επιτροπή να υποβάλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο έκθεση, το αργότερο έως τον Ιανουάριο του 2014, για τη σκοπιμότητα ενός νέου συστήματος επίσημης σήμανσης για προϊόντα «Τοπικής Γεωργίας και Άμεσης Πώλησης». Το νέο σύστημα επίσημης σήμανσης προβλέπεται να βοηθήσει τους παραγωγούς να εμπορευούνται τα προϊόντα τους σε τοπικό επίπεδο.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΑ ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΙ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

Πληρωμές για τους νέους αγρότες

ΣΤΗ ΦΑΣΗ της πληρωμής της δεύτερης δόσης βρίσκεται το πρόγραμμα των νέων αγροτών. Ένα ποσοστό των δικαιούχων έχει ήδη ολοκληρώσει τα εκπαιδευτικά σεμινάρια που απαιτούνται από τον ΕΛΓΟ Δήμητρα, ενώ από τον Οκτώβριο ξεκίνησε και νέος κύκλος μαθημάτων. Έτσι, ολοκληποιείται η διαδικασία χορήγησης πιστοποιητικών κατάρτισης σε όλους τους νέους αγρότες και ανοίγει ο δρόμος για την καταβολή των ενισχύσεων.

Με την ολοκλήρωση της πληρωμής της δεύτερης δόσης, οι νέοι αγρότες πρέπει να προετοιμαστούν για τις υποχρεώσεις που έχουν προβλέψει η προκήρυξη του προγράμματος, το τρίτο και τελευταίο μέρος της ενίσχυσης δίνεται με το τέλος της

πενταετίας. Δηλαδή μόλις τελειώσει το επιχειρηματικό σχέδιο που έχει υποβάλει ο δικαιούχος κατά τη φάση κατάθεσης των φακέλων υποψηφιότητας.

Τότε, θα πρέπει να έχει φτάσει τους στόχους του εισοδήματος που έχει θέσει για την αγροτική του εκμετάλλευση. Βέβαια, εάν κάποιος δικαιούχος έχει ολοκληρώσει νωρίτερα τους στόχους, θα μπορεί να υποβάλει αίτηση πληρωμής της δεύτερης μαζί με την τρίτη δόση από τον 3ο ή τον 4ο χρόνο εφαρμογής του προγράμματος.

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι νέοι κύκλοι σεμιναρίων του ΕΛΓΟ Δήμητρα, και οι νέοι αγρότες καλούνται από τα κατά τόπους εκπαιδευτικά κέντρα του οργανισμού για να παρακολουθήσουν. Με το τέλος των υποχρεωτικών ωρών παρακολούθη-

σης, ο δικαιούχος παίρνει ένα πιστοποιητικό, με το οποίο μπορεί να κάνει αίτηση για να πάρει τα χρήματα της ενίσχυσης.

Να σημειωθεί, τέλος, ότι, επειδή υπήρξε μεγάλη καθυστέρηση μέσα στο 2012 για πολλούς από τους δικαιούχους του προγράμματος, έχει βγει απόφαση με βάση την οποία η αίτηση πληρωμής, μπορεί να γίνει χωρίς το πιστοποιητικό, αλλά να προσκομιστεί αμέσως μόλις ολοκληρωθεί το σεμινάριο από τον δικαιούχο.

Για την επόμενη προγραμματική περίοδο, στην οποία θα συνεχιστεί το πρόγραμμα ενίσχυσης των νέων αγροτών, βασικός στόχος είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας και η καινοτομία, η μεγαλύτερη στήριξη στους νέους αγρότες, όχι μόνο ηλικιακά, αλλά και στους νεοεισερχόμενους στη γεωργία.